

Este número ha sido revisado por la censura militar

# EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO  
10 CÉNTIMOS

Año XXXIX.—Núm. 4.718.

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, sábado 22 de marzo de 1924.

## NUESTRA COLABORACION INTERNACIONAL

### Las próximas elecciones francesas

Aprovecho gustoso la ocasión que se me ofrece de dirigirme a nuestros camaradas de la Internacional. Me parece útil que por nuestra parte se pongan en claro las razones que ha tenido el Socialismo francés para adoptar en las próximas elecciones una táctica completamente nueva, ya que, como podrán apreciar, les interesa casi tan directamente como a nosotros mismos.

Hasta 1919, la Cámara francesa era elegida por elección uninominal de distrito. Existían en Francia alrededor de seiscientos circunscripciones, y en todas ellas en principio, y prácticamente en la mayor parte, el Partido presentaba su candidato, haciendo campaña por nuestro programa y aprovechándose de la agitación electoral, siempre muy viva en Francia, para extender a nuevas agrupaciones sociales o locales la recluta de organizaciones para el Partido. Si nuestro candidato no obtenía la mayoría absoluta de sufragios, y por consecuencia, no era elegido en la primera vuelta del escrutinio, que era lo más frecuente, podíamos esperar que lo fuera en la segunda vuelta, o renunciar en favor de un candidato republicano, o simplemente de decirse que lo hacíamos desinteresadamente, no habiendo establecido jamás a este respecto pacto de reciprocidad con ningún otro partido político. Lo hacíamos, como decía Jaures, sin sentirnos obligados por otros intereses que los del Socialismo; pero sabiendo que éstos y los de la República son forzadamente inseparables. O bien, como decía Eduardo Vaillant, por puro deber y disciplina socialistas, puesto que todo socialista es necesariamente republicano, y que el republicano completo, perfecto, es el socialista.

La táctica de desistimiento tropezaba algunas veces con dificultades, por la razón principal de que en Francia los hombres políticos de la burguesía se distinguen unos de otros con gran dificultad. Las fronteras que se levantan entre ellos son confusas y móviles, y su posición cambia con bastante frecuencia porque el mal que les distingue se manifiesta algunas veces. Esto daba por consecuencia que en ocasiones ocurrían incidentes lamentables y vergonzosos; pero por lo menos nosotros teníamos nuestra primera vuelta electoral de una manera exclusiva, enteramente consagrada a una campaña de propaganda y de reclutamiento. Y esto es lo que pretendía decir Jaures cuando declaraba que para nosotros, socialistas, la primera vuelta del escrutinio era en realidad la única.

La ley electoral de 1919 ha modificado este estado de cosas, número de circunscripciones, eligiendo cada una de éstas su lista de candidatos, y no permite normalmente más que una sola vuelta de escrutinio. Yo no ignoro que, de todas las leyes de representación proporcional, la ley francesa de 1919, sistemáticamente, en cada circunscripción, se basa en la lista que ha obtenido mayoría de votos.

Si una lista ha conseguido la mayoría absoluta, se le reserva la totalidad de los puestos, y la lista que alcanza la mayoría relativa—siempre hay una—tiene derecho a la totalidad de los «restos», prima variable que puede alcanzar y aun sobrepasar la mitad de los puestos, y que por término medio representa seguramente más de la cuarta parte.

Como la lista que ha obtenido mayor número de votos goza de grandes privilegios, los partidos tienen interés—y más que los partidos, los candidatos—en que sus representantes figuren en ella, y procuran meter a algunos de ellos para asegurarse y participar de estas ventajas; y he aquí por qué nuestra ley electoral incita a las coaliciones electorales de partidos. Supongamos que de dos grupos de representantes de partidos adversos, uno de ellos ha constituido en todas las circunscripciones una lista única, en tanto que cada uno de los partidos que componen el otro grupo ha presentado su lista especial y pura; si cada uno de estos dos grupos obtiene en toda Francia un número igual de votos, al primer grupo tendrá, por virtud de la ley electoral vigente, dos veces más de elegidos que el segundo.

Así se explica en gran parte el éxito del bloque nacional en noviembre de 1919. Desde el punto de vista puramente electoral, el bloque nacional se ha caracterizado como una coalición de partidos (derecha realista, derecha nacionalista, derecha clerical, republicanos moderados y, en algunos casos, radicales), presentando en cada circunscripción una lista única, y al triunfo electoral del bloque nacional en 1919 contribuyó de manera indudable la prima legal que esta concentración le aseguraba sobre sus dispersos adversarios. En mayo próximo esta coalición se reformará; mejor dicho, puede decirse que ya se ha reformado, comprendiendo, al igual que en 1919, republicanos moderados y radicales nacionalistas. Y la cuestión planteada consiste precisamente en saber si los partidos de oposición le abandonarán por segunda vez el monopolio de las primas de la ley de 1919.

El problema está planteado así de una manera general. Para nosotros, socialistas, se plantea de una manera más particular y más precisa. Si rehusamos la participación en las coaliciones—que nuestra abstención haría impotentes o imposibles—, aseguramos al bloque nacional una ventaja táctica tan considerable, que aun estando en minoría en el Parlamento, podría convertirse en mayoría en la Cámara. Si aceptamos tomar parte en esas coaliciones, que indudablemente han de ser eficaces, renunciamos de hecho a nuestra exclusiva vuelta de escrutinio, consagrada a propaganda netamente socialista. Las condiciones electorales en nuestra ley significan listas comunes, y éstas, sin llevar fatalmente un programa común, exigen por lo menos una campaña concertada, donde la acción específicamente socialista de nuestros candidatos corre el riesgo de verse molesta y amortiguada. La vuelta única de escrutinio de la ley actual no nos permite hacer lo que antes queda expresado. Y para nosotros, socialistas, el dilema es éste: o el peligro de asegurar una ventaja política a la reacción, o el riesgo de perjudicar al desenvolvimiento específico del Partido.

En 1919 hicimos nuestra elección, y la hicimos unánimemente. Optamos por la táctica que preservaba la pureza y la integridad de nuestra propaganda, prohibiendo las coaliciones; es lo que se llama la moción Bracke. En 1924 también la hemos hecho, e igualmente por unanimidad; pero esta vez nos hemos decidido por la táctica más segura para lograr la caída del bloque nacional, y por ello hemos autorizado las coaliciones. Esta es la moción del Congreso de Marsella. Hemos, pues, realizado un cambio completo; pero no crean nuestros camaradas de la Internacional que por ello se ha modificado el pensamiento que teníamos en 1919. Somos el mismo partido que antes de la escisión de Tours, tan firme, tan escrupulosamente unido al rigor de la doctrina socialista. Puedo decir que hemos suministrado a Tours la prueba suprema de esta fidelidad doctrinal. ¿Cuál es, pues, el motivo de un cambio tan marcado? ¿Nuestro cuidado de la situación internacional, nuestros escrúpulos frente a los camaradas de la Internacional?

El móvil esencial que ha determinado al Partido Socialista Francés a cambiar de táctica es la convicción desde hace mucho tiempo adquirida, y singularmente fortalecida por los hechos desde los comienzos de 1923, de que la reacción francesa influye de alguna forma en la reacción europea, sirviendo en todas partes de justificación o pretexto, y que una nueva victoria reaccionaria en Francia entraría en una consolidación de la reacción universal, es la seguridad de que un nuevo triunfo del bloque nacional representaría un obstáculo tal vez infranqueable para la solución pacífica de los litigios internacionales, para la organización pacífica del mundo.

Sería ocioso insistir acerca de esto. Yo sé que no tenía ninguna necesidad de desarrollar o ilustrar estas verdades, demasiado evidentes. Pero, lo repito, ello constituye la explicación de la táctica nueva que hemos adoptado. Ninguna consideración de política interna ni ninguna mira egoísta de partido nos han movido a adoptar esta determinación, puesto que antes pensábamos, y seguimos pensando, con razón o sin ella, que nuestro puro interés de partido radica en la obligada oposición. Nuestro móvil determinante fué exclusivamente internacional.

No nos hacemos ilusiones exageradas sobre los efectos de esta nueva táctica ni sobre los resultados posibles de la victoria del «cartel de las derechas». Tal vez con respecto a esto esperan grandes decepciones, lo mismo a la opinión francesa que a la opinión europea.

Pero no hemos querido que se nos pueda imputar en ningún momento que, por infranqueabilidad doctrinal o demostado apego a nuestro honor de partido, hemos dado la reacción escapar la probabilidad de derrotar a la izquierda. Hemos sentido la cuantía del sacrificio; si le hemos aceptado ha sido con la vista fija en la conveniencia internacional y en la paz.

Expongo queda lo que yo tenía que decir y lo que nuestro Partido unánimemente desea que se entienda claramente por toda la opinión socialista. Y renovamos nuestra gratitud a los amigos que nos han proporcionado el medio de dirigirnos a ella.

León BLUM

(Colaboración exclusiva en España para EL SOCIALISTA.—Traducción de J. F. L. de G.)

Por falta material de espacio nos vemos obligados a retirar el artículo anunciado de nuestro compañero Besteiro.

### La cuestión del islamismo

PARIS, 20.—Se anuncia la celebración de un gran Congreso para resolver la cuestión del Califato.

La iniciativa partirá del Parlamento egipcio.—A. F.

### Termina el Congreso minero

BRUSELAS, 20.—Dejardin abre la última sesión del Congreso minero, dando lectura al dictamen definitivo en que se exige sea votada la ley de Pensiones a los viejos mineros.

Se aprueba sin debate, así como otro en que se protesta contra el Gobierno por su inactividad en el problema de las viviendas obreras.

Sigue un debate sobre las modificaciones a introducir en el servicio médico-farmacéutico que costean los patronos para los casos de accidente en las minas.

Se acuerda recabar intervención fiscalizadora en esos servicios.

La Ponencia de Estatutos devuelve su trabajo conforme con la Ejecutiva, y se acuerda aceptar provisionalmente las reformas hechas, a reserva de reunir en octubre un Congreso restringido por región, para examinar los resultados en la práctica del aumento de cuotas y demás acuerdos adoptados.

Al tratar del punto «Nacionalización de las minas», el camarada Wauters pronuncia un discurso que extracto y envío por separado, en vista de su enorme interés general. El Congreso aclama como conclusiones los puntos de vista del ex ministro del Trabajo belga, y termina el Congreso eligiendo por aclamación a Dejardin, Lombard y Delattre para regir la Central de Mineros, afiliada, en pleno, como es sabido, al Partido Socialista, cuyo secretario, el camarada Van Roosbroeck, asistió a las últimas sesiones.—Rivière.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).



Contraste social.

### Conmemorando la Regreso de Manuel Llaneza

(POR TELEGRAMA)

ALCOY, 21.—La Juventud Socialista ha celebrado una función artístico-literaria al objeto de conmemorar el LIII aniversario de la proclamación de la «Commune» de París.

A la hora anunciada dió comienzo el acto, estando el local del Centro Obrero, donde se efectuó, rebosante de público, pocas veces igualado en actos similares.

Presidió el camarada Julio Cantó. Un compañero leyó unas cuartillas llenas de emoción e intensidad literaria, con el título «A los jóvenes socialistas de Alcoy», debidas a la pluma del amigo J. A. Navarrete, de Valencia.

También el compañero Isidro Escandell nos mandó las suyas, sugestivas, amenas e intensamente basadas en el hecho histórico de la «Commune».

«Hombres de la «Commune» de París: Gustavo Courbet». Este epígrafe lleva el trabajo que para el acto que nos ocupa nos mandó el camarada Julián Zugazagoitia, de Bilbao, que, como todos los suyos, es de un exquisito primor literario.

La concurrencia premió con aplausos los trabajos de los tres antedichos compañeros. Como final de la función se representó la comedia en un acto, original del compañero J. A. Meliá, titulada «El día de mañana», que fué aplaudida.

A las compañías y compañeros se les obsequió con ramilletes de flores y distintivos rojos, respectivamente.

Este es, modesto pero sincero y noble, el homenaje rendido por la Juventud Socialista a los mártires que cayeron en aras de la libertad y justicia en el año 1871.—E. P. Balaguer.

### Los republicanos irlandeses

LONDRES, 21.—En la elección parcial celebrada en Dublín Sud, los republicanos consiguieron 13.942 votos, por 11.502 en octubre de 1923.

Los partidarios del llamado Estado libre de Irlanda han disminuido, de 15.399 votos en 27 de agosto de 1923, a 3.251 el 12 de marzo.

Los partidarios de De Valera están entusiasmados por la victoria republicana. Roberts.

### Las huelgas inglesas

LONDRES, 21.—Según declaración del secretario de la Unión de Empleados de transportes ha sido cursada la orden de que a las doce de la noche se paralizasen los trabajos en todas las centrales de tranvías y autobuses de Londres.

La orden ha sido cumplida, y desde anoche se hallan en huelga unos 40.000 obreros de dicho ramo.

En el conflicto de las astilleros de Cardiff continúan las negociaciones entre patronos y obreros. Hoy se celebrará nueva conferencia entre ambas representaciones, y si no hay acuerdo los patronos amenazan con el locaut, que alcanzaría a 100.000 obreros.—Roberts.

### Victoria socialista

PARIS, 21.—Como consecuencia de la mala gestión de la mayoría comunista en Auchel (Pás-de-Calais), cuatro concejales socialistas dimitieron como protesta, obligando así a convocar una elección complementaria, que ha sido un éxito rotundo para los socialistas, que han copado, con una votación media de 1.170, mientras los comunistas se han quedado en 580 votos.

El proletariado no lo conoce ya y por eso no los vota.—A. F.

### El Socialismo francés

El Partido Socialista Francés ha acordado enviar como delegado suyo al Congreso socialista de Checoslovaquia, que se celebrará el 20 y 21 de abril, al camarada Severac.

### Un saludo de Zaglul Pachá

LONDRES, 21.—Mac Donald ha recibido un caluroso telegrama de contestación al que envió a Zaglul Pachá, jefe del Gobierno egipcio, en que, en nombre del Parlamento más joven del mundo, se saluda a la nación democrática por excelencia.—Roberts.

### Notas de Vizcaya

BILBAO, 21.—Se han reunido los delegados de la Casa del Pueblo de Portugalete para examinar la situación económica y la aceptación por parte de los Sindicatos de las acciones emitidas.

En general, la organización obrera responde bastante bien al requerimiento de los compañeros portugueses. Sería de desear que las entidades que han recibido circulares contesten en sentido favorable, que bien se lo merecen los buenos luchadores que sostienen la Casa del Pueblo.

Con igual motivo se ha reunido el Consejo de la Cooperativa, coincidiendo en sus acuerdos con los recaídos en el Pleno de delegados antes mencionado.

Continúa el desmoche de Ayuntamientos. Hoy, bajo la presidencia del general gobernador, ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento de Guecho, Luis Urresti actuando de alcalde.

En Deusto ha sido nombrado nuevo Ayuntamiento. El delegado gubernativo ha dado posesión de sus cargos a los ediles, entregando la vara de alcalde al señor Goyacoechea.

Mañana se trasladará una Comisión de diputados provinciales a San Sebastián para tratar con sus colegas del Estatuto de la región vascongada.

Con respecto a los acuerdos recaídos anoche en la sesión celebrada por la Junta directiva de «El Sitio», el general Echagüe ha dicho que el anterior Directiva faltó por dos motivos: uno consintiendo en que desde su tribuna un orador atacase a los gobernantes, y otro por no haberle dado una satisfacción por ello, y que espera conocer la Memoria que está redactando el señor Echeverría.

No es fácil decir lo que ocurrirá en la próxima junta general.—LA LUCHA.

### Subdelegados de Medicina

Verificado el escrutinio para el Tribunal correspondiente al personal de la Compañía Medina a Zamora y Orreaga a Vigo y Compañías agrupadas, dicho organismo ha quedado constituido en la forma siguiente:

Vía y obras.—Vocal, Carlos Lorenzo Harri, con 378 votos, y suplente, Manuel Cantrot Reguero, con 380 votos.

Tracción.—Vocal, Ramón Bosch Ferrer, con 287 votos, y suplente, Francisco Macías González, con 287 votos.

Servicios varios.—Vocales: Mariano Fernández Martín y José Quintana, con 451 y 428 votos, respectivamente, y suplentes, Joaquín Hiraldez Acosta y Jesús Ares Paramán, con 451 y 429 votos, respectivamente.

Buenavista.—Don Nicasio Mariscal García, San Roque, 4 segundo.

Centro.—Don Florencio Porpeta, Flor Alta, 2 y 4, segundo.

Congreso.—Don Emilio Lacasa Díaz, Los Madrazo, 7, segundo izquierda.

Chamberí.—Don Julio Ortega Pérez, Caracas, 9.

## La máscara burlona

Discurso a los que no son jóvenes.

Con estos mismos epígrafes ha aparecido en el número de 15 de marzo actual del periódico quincenal Libertad, órgano de las Juventudes Socialistas de Italia, el siguiente artículo del camarada Enrique Gonzales, uno de los más inteligentes líderes de Milán, trabajo que traducimos íntegramente por estimarlo interesante ante la situación actual de la península del Adriático:

Yo no sé si los «buenos ciudadanos» de Italia, aquellos que viven fuera del campo de la política activa, se dan perfecta cuenta del estado de gran humillación que aflige a su país; al oír ciertos felices discursos parece que aun no se han dado cuenta de la situación por que atraviesa.

En verdad, no tenemos libertad; pero tenemos de ella una máscara grotesca, y el Gobierno y los miles de facciosos violentos que hay en cada población confían, con razón, en el valor sugestivo de la máscara, sin cuidarse de lo que hay detrás de ella.

Hasta ayer, en cualquier estado civil—es decir, en una colectividad donde el arbitrio de cada uno fuera sustituido por la garantía de las leyes, buenas o malas, liberales o tiránicas—la responsabilidad por la negación de los derechos caía abiertamente sobre la autoridad del Estado mismo, que suprimía las leyes buenas y publicaba las leyes liberticidas; pero esto es viejo juego que funcionó hasta ayer; hoy las cosas ocurren de otro modo.

Es mucho si admitimos que fué decretada la constitución de una milicia de partido, pagada por todos los ciudadanos; que la reforma neofascista gentiliana está adornada con flores envenenadas e inauditas fórmulas para jurar la fidelidad; que la nueva ley electoral deja subsistir la forma del Parlamento para matar su sustancia, su autoridad legítima, su razón de legislar...

«Pero las esenciales libertades de imprenta, de opinión, de reunión; la garantía del domicilio y de la integridad personal; ese mínimo necesario que nosotros pretendemos, porque constituyen no ya la Libertad, sino la Vida, ¿cuándo las ha abolido el Gobierno?»

«Ha decretado el Gobierno la censura, suspendido periódicos, modificado la Carta constitucional del reino, promulgado leyes excepcionales (como el ingeniero Crispi) hizo, declarado el estado de guerra, instituido tribunales sumarísimos de guerra?»

«¿Ciertamente que no! —Todas estas cosas óis decir al óptimo ciudadano que mira con feliz beatitud cómo mudan los tranvías por las calles y que las tiendas están siempre abiertas. Y este buen ciudadano tiene razón; para él la patria es este tranquilo vegetar entre la cama, la mesa y el teatro, con muchas banderas tricolores en los balcones. ¿Quién le pide nada? Y él, ¿por qué tiene que pedir? ¿Qué otra Libertad queremos nosotros? ¿Qué extravagante pasión arde en nuestros corazones?»

«Es verdad: la libertad de imprenta no ha sido abolida; pero los periódicos reciben una notificación extralegal, y al

### Las elecciones alemanas

BERLIN, 21.—La Unión General de los Sindicatos alemanes acaba de publicar un llamamiento en favor de la forma de gobierno republicana, garantía de paz en Europa, y en pro de una política social que restablezca la jornada de ocho horas, combata la vida cara y mejore, por una modificación del régimen de seguros, la situación de los obreros parados.

El manifiesto está dirigido a los afiliados a la Central Sindical alemana para que con su voto influyan en favor de una política socialista, que es la que encarna esos principios.—Keller.

### Los ferroviarios de M. Z. y O. V.

Verificado el escrutinio para el Tribunal correspondiente al personal de la Compañía Medina a Zamora y Orreaga a Vigo y Compañías agrupadas, dicho organismo ha quedado constituido en la forma siguiente:

Vía y obras.—Vocal, Carlos Lorenzo Harri, con 378 votos, y suplente, Manuel Cantrot Reguero, con 380 votos.

Tracción.—Vocal, Ramón Bosch Ferrer, con 287 votos, y suplente, Francisco Macías González, con 287 votos.

Servicios varios.—Vocales: Mariano Fernández Martín y José Quintana, con 451 y 428 votos, respectivamente, y suplentes, Joaquín Hiraldez Acosta y Jesús Ares Paramán, con 451 y 429 votos, respectivamente.

### Subdelegados de Medicina

Verificado el escrutinio para el Tribunal correspondiente al personal de la Compañía Medina a Zamora y Orreaga a Vigo y Compañías agrupadas, dicho organismo ha quedado constituido en la forma siguiente:

Vía y obras.—Vocal, Carlos Lorenzo Harri, con 378 votos, y suplente, Manuel Cantrot Reguero, con 380 votos.

Tracción.—Vocal, Ramón Bosch Ferrer, con 287 votos, y suplente, Francisco Macías González, con 287 votos.

Servicios varios.—Vocales: Mariano Fernández Martín y José Quintana, con 451 y 428 votos, respectivamente, y suplentes, Joaquín Hiraldez Acosta y Jesús Ares Paramán, con 451 y 429 votos, respectivamente.

Buenavista.—Don Nicasio Mariscal García, San Roque, 4 segundo.

Centro.—Don Florencio Porpeta, Flor Alta, 2 y 4, segundo.

día siguiente del aviso, en lugar de los agentes de la autoridad, llega, apenas interrumpiendo el silencio de la noche, una pequeña bomba, que lanza por los aires los materiales tipográficos del diario notificado, y «elementos irresponsables» se apoderan a la fuerza de los paquetes del periódico y los queman llenos de alegría; los revendedores de periódicos de provincias saben perfectamente cuáles diarios conviene vender y cuáles otros no... pues de lo contrario el corresponsal periodístico ya sabe a qué atenerse; se le hace saber a uno cómo y a quién tiene que escribir, porque si se escribe lo que uno quiere, quien ha de leerlo después ya sabe que está condenado al apaleamiento...

«Ciertamente, el domicilio es sagrado e inviolable, según el Estatuto y las leyes penales, y el magistrado como el agente de la policía judicial deben detenerse ante el umbral del hogar ciudadano; pero la escuadra irresponsable entra, registra, en ocasiones saquea, o secuestra a las personas para maltratarlas y someterlas a su atroz justicia sumaria.

«La integridad física está garantida en los Códigos; pero cada día, impunemente, se la acusa y hiere, y en Turín, en los primeros meses del Gobierno fascista, diez ciudadanos son ejecutados en una noche, y, recientemente, el camarada Piccini corre la misma suerte en Reggio.

«Los comicios o actos públicos no están prohibidos por las autoridades, y si alguna vez gentes «ignoradas» mandan al hospital a los oradores antes de que hablen, o no se encuentra quien ceda los locales, o el público deserta de ellos porque sabe lo que ocurre, ello no evita que la campaña electoral esté en pleno apogeo, y así se realizan estas «elecciones del silencio»; es decir, que los mítines no podemos realizarlos, no por miedo a los palos, sino porque no tienen la libertad precisa, porque son una burla de esa indispensable libertad, a lo que no es digno prestarse.

«Si esto es vivir, así vivimos, felices ciudadanos; si la tiranía, según la vieja definición, es el Estado que violenta con sus poderes responsables la libertad de los súbditos, ésta que vosotros no veis, pero que sufrimos, no es tal vez tiranía; es otra cosa que debería darnos miedo y pena, porque la desautorización, no da una ley, sino de las leyes, es la esclavitud de todo gobierno, es una tiranía engendrada de anarquía... si no queremos decir que de genialidad latina...

«Ya lo sé: este discurso, en estas columnas, es inútil; los jóvenes no anhelan vegetar al margen de las humillaciones y de los sufrimientos ajenos; viven en una unidad de pasiones conjuntas con todos los ciudadanos dignos; no se contentan con la máscara, quieren ver el verdadero rostro de la patria... pero el director de este quincenal, lleno de fe y de esperanza, me ha secuestrado durante una hora en su despacho, y allí he escrito este desahogo personal contra los hombres de bien que miran a las leyes y cada día me hacen desesperar de esta legalidad.

Enrique GONZALES

### Escándalos del capitalismo

LONDRES, 21.—Sigue apasionando la cuestión de los petróleos en América. Como están complicados republicanos y demócratas, se habla de que el senador La Follette va a fundar otro partido.—R.

### NOTAS VALENCIANAS

VALENCIA, 21.—Los carniceros han comunicado al alcalde que, de no ser autorizados para aumentar el precio de la carne, antes de ocho días dejarán de sacrificar reses.

El alcalde les ha manifestado que el asunto compete a la Junta de Abastos, que es quien, en definitiva, ha de resolver.

Como se ve, el problema de las subsistencias no está resuelto, ni mucho menos, Veremos lo que acuerda la Junta de Abastos.

Una joven sirvienta llamada Bernardina Palmero Martínez, natural de Játiva, dió a luz una niña, que fué extraída del retrete, en la calle de San Guillen, número 31, bajo. Como se supone que se trata de un infanticidio frustrado, el Juzgado interviene en el asunto.—Iranzo.

### El Socialismo belga

Durante los días 19, 20 y 21 de abril, en Bruselas, se reunirá el XXXV Congreso anual del Partido Socialista Obrero belga.

El orden del día, muy interesante, lo hemos publicado ya en EL SOCIALISTA.

### Socialistas!

Es deber de todos los afiliados contribuir con lo que cada uno pueda a la suscripción especial abierta para la Caja del Partido, según acuerdos del Pleno de delegados.

### Inspección provincial de Sanidad

Teniendo necesidad de comprobar el funcionamiento de las «Gotas de Leche» según acuerdo de la Junta Provincial de Sanidad, los directores de las establecidas en esta capital se servirán comunicar a la citada Inspección, sita en el Gobierno civil el domicilio de las mismas antes del día 31 de los corrientes, en la inteligencia que los que omitieran este cumplimiento se entenderá que funcionan clandestinamente, siendo, por lo tanto, aplicadas las sanciones de rigor.

# Movimiento juvenil socialista

**TURON.**—La Juventud Socialista de este pueblo, fiel cumplidora de sus deberes, ha enviado durante el año 1923 por cuotas extraordinarias para el periódico, a razón de 15 céntimos por mes y afiliado, la cantidad de 40 pesetas.

Además, vende todos los meses 25 ejemplares de EL SOCIALISTA del número dedicado a los jóvenes.

En la última asamblea celebrada se dió a conocer el estado económico de la Juventud y las comunicaciones cambiadas con los Comités provincial y nacional, acordándose aceptar la propuesta de este último sobre la modificación de la cuota extraordinaria a partir de enero último. También acordó aprobar los acuerdos del último Pleno, celebrado en Sama.

Por último, se acordó nombrar a los compañeros Agustín Revuelta y Marcelino Alvarez para que recauden cantidades con destino a la suscripción general del Partido acordada por el último Pleno nacional, celebrado en Madrid.

Actos como estos que dejamos señalados son los que deben llevar a cabo los jóvenes socialistas, pues les honran y enaltecen.—C. Barbón.

maestro Pablo Iglesias, al mismo tiempo que se le comunica cuál es la actuación de esta Juventud y el desenvolvimiento de la organización obrera de esta sierra, donde los elementos disidentes han producido un gran quebranto.

Por último, se acordó abrir una suscripción con destino a la Caja del Partido, encabezándola la Juventud con cinco pesetas.—R. Roca.

**VALL DE UXO.**—En asamblea general celebrada por esta Juventud fué renovado el Comité de la misma, quedando compuesto por los siguientes camaradas:

Presidente, Vicente Frías García; vice, Manuel Llovet Marín; secretario, Pascual Navarro Estrada; vice, Vicente G. Mingarro; tesorero, Vicente Escribá; vocales: Vicente Planells, Federico Miguel y José Calvo García.

Al tomar posesión el nuevo Comité acuerda saludar al maestro Pablo Iglesias, deseándole el total restablecimiento de su salud.

Debido a la crisis de trabajo, han tenido que ausentarse de aquí muchos compañeros, prometiendo los que quedamos seguir trabajando cuanto nos sea posible por la difusión de nuestras ideas y de nuestra prensa.—P. Navarro.

van viniendo, y los que ahora pertenecen a la Juventud saben que han adquirido compromisos que deben cumplir y los cumplen. La Juventud que desapareció dejó al descubierto cuentas con la Federación Nacional; la recientemente reorganizada procurará aumentar sus efectivos, trabajará cuanto pueda por la propaganda de nuestras ideas y se esforzará por aumentar el número de lectores de nuestro querido diario.

Así entendemos el cumplimiento de nuestro deber los jóvenes socialistas.—J. Manuel Pérez.

**SANTA LUCIA.**—En la junta general celebrada últimamente por esta Juventud se dió lectura a las comunicaciones enviadas por el Comité Nacional de la Federación, habiendo causado muy buen efecto las indicativas que en dichas comunicaciones se expresan, y acordándose cumplir en cuanto sea posible con los deberes que tenemos contraídos.

En la misma asamblea fué renovado el Comité, designándose para los cargos a los compañeros siguientes:

Presidente, Eloy Suárez; secretario, Emilio Pozuelo; tesorero, Heliodoro Fernán-

dez; vocales: Florentino González, Antonio Villa y Leocadio Martínez.

Todos estos camaradas están animados de los mejores deseos para trabajar por nuestras ideas.—E. Pozuelo.

**SITGES.**—Del número en que fué publicado el artículo «Exhortaciones a las Juventudes Socialistas», del querido y admirado «Abuelo», hemos repartido cincuenta ejemplares entre los jóvenes de Sitges, que acogieron el referido artículo con relevantes muestras de simpatía.

Seguiremos trabajando por difundir la lectura de nuestro querido diario.—Vidal.

**SAMA.**—El Comité Central de la Federación provincial de Juventudes viene trabajando con verdadero entusiasmo por aumentar el número de afiliados y crear Secciones en los pueblos donde no existan.

A fin de estar en relación periódica con todas las Secciones federadas, el referido Comité ha solicitado del compañero director de LA AURORA SOCIAL espacio en dicho semanario, en el que da cuenta de toda su actuación y excita a los jóvenes a trabajar por la propaganda de nuestras ideas.

Este mismo Comité ha tomado el acuerdo de aprobar la propuesta del de la Federación, consistente en dedicar cinco céntimos por afiliado para EL SOCIALISTA y de diez para la Caja de Congresos de la Federación.—A. Ortúño.

# El movimiento juvenil alemán

Se habla a menudo de una Alemania nacionalista y militarista impenitente; pero muchos ignoran lo que es la Alemania pacifista, democrática, razones decisivas para creer en un porvenir mejor. ¿Quién conoce la valiente y admirable actividad de las mujeres pacifistas alemanas durante y después de la guerra? ¿Y cuántos en nuestra Suiza, donde vivían una al lado de la otra las dos razas enemigas y donde deberían conocerse estas cosas se recogían más que aquellos que conocían el admirable esfuerzo de los jóvenes hacia un nuevo espíritu?

En todas las partes de Alemania, de todas las clases y confesiones, del fondo del alma del pueblo, se va surgiendo, sin ruido, sin reclamos estrepitosos, un movimiento de juventud. «Crear una nueva cultura nacional, basada en la fraternidad y en la ayuda mutua»: he ahí en pocas palabras la divisa de esta juventud, tan distante del ideal de los Hohenzollern, que se puede decir, con justicia, que es obra de una revolución espiritual.

Nacido en 1904 en el corazón de la Prusia, en Steglitz-Berlin, este movimiento marca, desde su origen, una reacción contra la mentalidad prusiana y contra el espíritu materialista.

Comunidades de escolares organizaron excursiones para aprender a conocer el país y la naturaleza; este fué el origen de los «Vandervogels». Estos jóvenes renunciaron al tabaco, al alcohol y a todos los placeres perjudiciales. Vestidos muy simplemente, con las sacas de provisiones, la guitarra en bandolera y la alegría en el corazón, prescindían de los albergues, cocinaban ellos mismos su comida frugal, dormían en los graneros y hacían a pie distancias tan largas como la de Costanza a Florencia. Muy a menudo se reunían para estas excursiones jóvenes de ambos sexos.

La nueva juventud dice que ella no sólo tiene el derecho, sino el deber, de crear mejores formas de vida, principalmente en la escuela, que es su propiedad esencial. Más de una vez ha intervenido energicamente en circunstancias en que las autoridades han contrarrestado el nuevo movimiento pedagógico.

Ya antes de la guerra, la idea pacifista y la entente internacional preocupaban a la juventud. Desde que muchos de ellos han conocido los horrores de la guerra, los problemas de la paz son el primer plan de su actividad. Están convencidos de que pesa sobre la vieja Alemania una grave responsabilidad y de que ellos deben crear una Alemania nueva.

Para ensanchar sus conocimientos y comprender mejor el mundo internacional van al extranjero. Para ellos el amor y el conocimiento de la nación no debe servir más que de base y punto de partida para conocer y comprender mejor los demás pueblos que forman parte de la gran familia humana. En 1913 algunos de ellos comprendían ya la gravedad de la hora. En Paasche, unos 350, que fueron asesinados por los nacionalistas alemanes, pronunciaban estas palabras: «Nuestra casa se quema; nosotros debemos extender el incendio».

Mientras que antes de 1914 los jóvenes no parecían absorbidos por los sports, muchos de ellos sentían gran pasión por el pueblo, por el progreso social, por el porvenir pacífico del mundo; en una palabra: por un ideal humano.

Nada más que entre los jóvenes católicos centenares y centenares de trabajadores se ofrecían voluntarios para ayudar a la reconstrucción de las regiones devastadas.

El 30 de agosto de 1923, 3.000 miembros de la Juventud estaban reunidos en el palacio de Ludwigstein—donado por el Estado alemán a su juventud—deseosos de aliarse con sus hermanos del otro lado de las fronteras, que están llenos de fe y angustia como ellos.

En sus miradas divisaban la inmensa tragedia de nuestra época; en sus ojos brillantes, la firme decisión de buscar remedio a tantas miserias y preparar un porvenir mejor. La necesidad de la hora demandaba el tender un puente entre Alemania y Francia. Un joven francés que asistía a la reunión es con el que se trata de resolver prácticamente la cuestión. «¿Cómo delibereis los hombres del odio y de la desconfianza que separan las dos grandes naciones? Se decide la imposición del francés en los medios alemanes, la acción sobre la prensa, la preparación de reuniones internacionales, la fundación de un hogar para niños franceses en las regiones devastadas; se acuerda actuar en favor de una «entente» entre los intelectuales y los obreros de Bélgica, Alemania y Francia. «En una época de guerra civil y de lucha de clases, nosotros reclamaremos el empleo de la violencia y el servicio militar para servir la paz y para ocuparnos, ante todo, de los miserables, de los oprimidos y de los prisioneros.» «Evitemos la guerra eternamente.»

La reunión termina con una excursión sobre el Meissner. La tempestad arranca las banderas. La lluvia caía a torrentes. En esta dura noche la juventud estaba allí seria, silenciosa, muda. Nada de canto, nada de danza.

Alguien evoca el recuerdo de los muertos.

Así se constituye la Unión en la angustia de la juventud alemana en una noche de tempestad.

Y, por último, ver Schaff, nacido y señalado por el destino para ser un jefe, pronuncia estas palabras. «Nosotros volveremos a descender en la vida; más donde nosotros estemos: en la escuela, en la fábrica, en todas partes donde trabajemos seremos los principiantes de un porvenir en el que nosotros creemos.»

(De «Le Travail», de Ginebra.—Traducción de W. C.)

«¿Cómo delibereis los hombres del odio y de la desconfianza que separan las dos grandes naciones? Se decide la imposición del francés en los medios alemanes, la acción sobre la prensa, la preparación de reuniones internacionales, la fundación de un hogar para niños franceses en las regiones devastadas; se acuerda actuar en favor de una «entente» entre los intelectuales y los obreros de Bélgica, Alemania y Francia. «En una época de guerra civil y de lucha de clases, nosotros reclamaremos el empleo de la violencia y el servicio militar para servir la paz y para ocuparnos, ante todo, de los miserables, de los oprimidos y de los prisioneros.» «Evitemos la guerra eternamente.»

La reunión termina con una excursión sobre el Meissner. La tempestad arranca las banderas. La lluvia caía a torrentes. En esta dura noche la juventud estaba allí seria, silenciosa, muda. Nada de canto, nada de danza.

Alguien evoca el recuerdo de los muertos.

Así se constituye la Unión en la angustia de la juventud alemana en una noche de tempestad.

Y, por último, ver Schaff, nacido y señalado por el destino para ser un jefe, pronuncia estas palabras. «Nosotros volveremos a descender en la vida; más donde nosotros estemos: en la escuela, en la fábrica, en todas partes donde trabajemos seremos los principiantes de un porvenir en el que nosotros creemos.»

(De «Le Travail», de Ginebra.—Traducción de W. C.)



dez; vocales: Florentino González, Antonio Villa y Leocadio Martínez.

Todos estos camaradas están animados de los mejores deseos para trabajar por nuestras ideas.—E. Pozuelo.

**SITGES.**—Del número en que fué publicado el artículo «Exhortaciones a las Juventudes Socialistas», del querido y admirado «Abuelo», hemos repartido cincuenta ejemplares entre los jóvenes de Sitges, que acogieron el referido artículo con relevantes muestras de simpatía.

Seguiremos trabajando por difundir la lectura de nuestro querido diario.—Vidal.

**SAMA.**—El Comité Central de la Federación provincial de Juventudes viene trabajando con verdadero entusiasmo por aumentar el número de afiliados y crear Secciones en los pueblos donde no existan.

A fin de estar en relación periódica con todas las Secciones federadas, el referido Comité ha solicitado del compañero director de LA AURORA SOCIAL espacio en dicho semanario, en el que da cuenta de toda su actuación y excita a los jóvenes a trabajar por la propaganda de nuestras ideas.

Este mismo Comité ha tomado el acuerdo de aprobar la propuesta del de la Federación, consistente en dedicar cinco céntimos por afiliado para EL SOCIALISTA y de diez para la Caja de Congresos de la Federación.—A. Ortúño.

«¿Cómo delibereis los hombres del odio y de la desconfianza que separan las dos grandes naciones? Se decide la imposición del francés en los medios alemanes, la acción sobre la prensa, la preparación de reuniones internacionales, la fundación de un hogar para niños franceses en las regiones devastadas; se acuerda actuar en favor de una «entente» entre los intelectuales y los obreros de Bélgica, Alemania y Francia. «En una época de guerra civil y de lucha de clases, nosotros reclamaremos el empleo de la violencia y el servicio militar para servir la paz y para ocuparnos, ante todo, de los miserables, de los oprimidos y de los prisioneros.» «Evitemos la guerra eternamente.»

La reunión termina con una excursión sobre el Meissner. La tempestad arranca las banderas. La lluvia caía a torrentes. En esta dura noche la juventud estaba allí seria, silenciosa, muda. Nada de canto, nada de danza.

Alguien evoca el recuerdo de los muertos.

Así se constituye la Unión en la angustia de la juventud alemana en una noche de tempestad.

Y, por último, ver Schaff, nacido y señalado por el destino para ser un jefe, pronuncia estas palabras. «Nosotros volveremos a descender en la vida; más donde nosotros estemos: en la escuela, en la fábrica, en todas partes donde trabajemos seremos los principiantes de un porvenir en el que nosotros creemos.»

(De «Le Travail», de Ginebra.—Traducción de W. C.)

«¿Cómo delibereis los hombres del odio y de la desconfianza que separan las dos grandes naciones? Se decide la imposición del francés en los medios alemanes, la acción sobre la prensa, la preparación de reuniones internacionales, la fundación de un hogar para niños franceses en las regiones devastadas; se acuerda actuar en favor de una «entente» entre los intelectuales y los obreros de Bélgica, Alemania y Francia. «En una época de guerra civil y de lucha de clases, nosotros reclamaremos el empleo de la violencia y el servicio militar para servir la paz y para ocuparnos, ante todo, de los miserables, de los oprimidos y de los prisioneros.» «Evitemos la guerra eternamente.»

La reunión termina con una excursión sobre el Meissner. La tempestad arranca las banderas. La lluvia caía a torrentes. En esta dura noche la juventud estaba allí seria, silenciosa, muda. Nada de canto, nada de danza.

Alguien evoca el recuerdo de los muertos.

Así se constituye la Unión en la angustia de la juventud alemana en una noche de tempestad.

Y, por último, ver Schaff, nacido y señalado por el destino para ser un jefe, pronuncia estas palabras. «Nosotros volveremos a descender en la vida; más donde nosotros estemos: en la escuela, en la fábrica, en todas partes donde trabajemos seremos los principiantes de un porvenir en el que nosotros creemos.»

(De «Le Travail», de Ginebra.—Traducción de W. C.)

## Progresos socialistas

**PARIS.** 20.—El doctor Amadeo Tarrade, radical socialista, alcalde y consejero general en Limoges, acaba de afiliarse al Partido Socialista.

Fuó candidato de su partido y luchó frente al nuestro en las pasadas elecciones.

Se incorporación al Socialismo fortalece nuestra posición en dicho distrito.—A. F.

«¿Cómo delibereis los hombres del odio y de la desconfianza que separan las dos grandes naciones? Se decide la imposición del francés en los medios alemanes, la acción sobre la prensa, la preparación de reuniones internacionales, la fundación de un hogar para niños franceses en las regiones devastadas; se acuerda actuar en favor de una «entente» entre los intelectuales y los obreros de Bélgica, Alemania y Francia. «En una época de guerra civil y de lucha de clases, nosotros reclamaremos el empleo de la violencia y el servicio militar para servir la paz y para ocuparnos, ante todo, de los miserables, de los oprimidos y de los prisioneros.» «Evitemos la guerra eternamente.»

La reunión termina con una excursión sobre el Meissner. La tempestad arranca las banderas. La lluvia caía a torrentes. En esta dura noche la juventud estaba allí seria, silenciosa, muda. Nada de canto, nada de danza.

Alguien evoca el recuerdo de los muertos.

Así se constituye la Unión en la angustia de la juventud alemana en una noche de tempestad.

Y, por último, ver Schaff, nacido y señalado por el destino para ser un jefe, pronuncia estas palabras. «Nosotros volveremos a descender en la vida; más donde nosotros estemos: en la escuela, en la fábrica, en todas partes donde trabajemos seremos los principiantes de un porvenir en el que nosotros creemos.»

(De «Le Travail», de Ginebra.—Traducción de W. C.)

«¿Cómo delibereis los hombres del odio y de la desconfianza que separan las dos grandes naciones? Se decide la imposición del francés en los medios alemanes, la acción sobre la prensa, la preparación de reuniones internacionales, la fundación de un hogar para niños franceses en las regiones devastadas; se acuerda actuar en favor de una «entente» entre los intelectuales y los obreros de Bélgica, Alemania y Francia. «En una época de guerra civil y de lucha de clases, nosotros reclamaremos el empleo de la violencia y el servicio militar para servir la paz y para ocuparnos, ante todo, de los miserables, de los oprimidos y de los prisioneros.» «Evitemos la guerra eternamente.»

La reunión termina con una excursión sobre el Meissner. La tempestad arranca las banderas. La lluvia caía a torrentes. En esta dura noche la juventud estaba allí seria, silenciosa, muda. Nada de canto, nada de danza.

Alguien evoca el recuerdo de los muertos.

Así se constituye la Unión en la angustia de la juventud alemana en una noche de tempestad.

Y, por último, ver Schaff, nacido y señalado por el destino para ser un jefe, pronuncia estas palabras. «Nosotros volveremos a descender en la vida; más donde nosotros estemos: en la escuela, en la fábrica, en todas partes donde trabajemos seremos los principiantes de un porvenir en el que nosotros creemos.»

(De «Le Travail», de Ginebra.—Traducción de W. C.)

## Ciudadano!

El único diario santimonárquico es EL SOCIALISTA, que está al servicio de la «Verdad» y de la «Justicia».

Tu deber es probar con hechos que ayudas a la prensa independiente, que no acepta subvenciones, ni pases de favor, ni vive del «fondo de reptiles», ni cogió un céntimo del anticipo reintegrable.

«Ciudadano! Si tienes espíritu francamente democrático, tu deber es ayudar a EL SOCIALISTA.»

**TORRENT Y COMPAÑIA**  
Especialidad en Impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

Bebed la deliciosa sidra champagne  
**EL GAITERO**  
Villaviciosa (ASTURIAS)

NO USE V. TINTURA DE YODO  
**YODEOSAL**  
—Uso externo—  
LA SUSTITUYE Y SUPERA.  
NO MANCHA, NI QUEMA LA PIEL.  
CALMA AL INSTANTE.  
CURA INFALIBL.  
CATARROS, REUMA, NEURALGIAS

Venta en farmacias, almacenes y General Martínez Campos, 1 (Laboratorio), Madrid.

**Café Bar SIGLO XX**  
Plaza del Angel, 19.—Teléf. 33-31 J.  
Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos  
: en toda clase de fiambres. :  
Especialidad en ensalada rusa.

**UNDERWOOD**  
Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados.  
**LA MAS ACREDITADA**

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.

Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía  
Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRÚNIGER, S. A.  
ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

¡Ya bajó el vino en Madrid!  
Tinto corriente de mesa..... 7,50 arroba.  
Idem Valdepeñas de primera. 10 —  
Blanco añejo superior..... 10 —  
A domicilio.

En el almacén, media peseta menos.

SAN MATEO, 8, «ESPAÑA VINICOLA».—Tel. 1854 M.

**Ojo, trabajadores, ojo**  
Casa Cabezon, Paseo de las Delicias, número 14.  
Grandes almacenes de tejidos, sastrería, sombreros, calzados, colchones de lana, muebles y camas.  
Única casa identificada con la clase obrera para la venta a plazos con precios de contado.  
Hoy mismo pase por dichos almacenes y haga un pedido de cuanto usted necesite. Grandes facilidades para el pago.

**Ojo, trabajadores, ojo!**  
A plazos con precios de contado.  
**SOLO LA CASA CABEZON**  
Paseo de las Delicias, número 14.

**EL MEJOR CAFE**  
de 8,50 pesetas el kilogramo,  
**DORADO**  
ECHEGARAY, 7.—ULTRAMARINOS

**¡EUREKA!**  
Sección económica y saldos de calzado  
**Carrera de San Jerónimo, 46,**  
**y Plaza de las Cortes, 8.**  
En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

**CUENTOS LINERA**  
Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.  
Seis series distintas.  
Útiles para premios y regalos a los niños.  
**CATECISMO HUMANO-SOCIAL**  
del mismo autor.  
Diez céntimos uno.  
De venta en las librerías.  
Distribuidor: San Lucas, número 5, Madrid.  
Envíandole a esta Administración el importe, más 35 céntimos; para el certificado, enviaremos cuántos pedidos que usted se nos hagan.

Nada hay tan cómodo en calzado como las **YOELLA** medias botas de la marca **YOELLA**  
**YOELLA** es la marca de las calzadoras que no han sido superadas en resultado por ninguna otra.  
Debe comprobarse que las suelas lleven esta marca.

**FABRICA DE CALZADO**  
DE AMBROSIO VILLARRUBIA  
Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen someros y posturas de todas clases.  
Bravo Murillo, 197, letra A.

**BAREL BUEN RECUERDO**  
JORGE JUAN, 3.  
Se recomienda el exquisito café de este Bar.

**LADRILLO REFRACTARIO**  
**TUBERIA DE GRES**  
Fábrica: Pacífico, 21.  
Teléfono 17-65 M.

**LA SIFILIS**  
Curación radical con la solución yodurada arsenical de  
**J. García Revenga**  
Cura el artrismo, reumatismo, gota y afecciones de los huesos.  
Es el mejor regenerador de la sangre  
Gayoso, Arenal, 2; Viuda de Zambrana, Puerta de Moros, 5, y Farmacias.

**CALZADOS**  
**LA IMPERIAL**  
LOS MEJORES DE ESPAÑA  
Inmenso surtido en calzados de todas clases para la temporada de Primavera y Verano.  
**ÚLTIMOS MODELOS** **PRECIOS LIMITADISIMOS**  
PUERTA DEL SOL, 8 - PUERTA DEL SOL, 13  
PLAZA DEL PROGRESO - GLORIETA DE BILBAO  
Y PRÍNCIPE, 35 (esquina a Prado)  
**IMPORTANTE.**—Obsequiamos con preciosos regalos a todos los niños que efectúen sus compras en cualquiera de nuestras Sucursales de  
**GLORIETA DE BILBAO Y PRÍNCIPE, 35 (esquina a Prado)**

**¡Niños, adultos, ancianos!**  
Gradad en vuestra imaginación que el **Purgante YER** es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso y obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.  
**Sólo cuesta CUARENTA céntimos.**  
De venta, en todas las farmacias y droguerías.

# La Internacional de Amsterdam, contra la guerra

## La jornada internacional contra la guerra

### Hacia tiempos mejores.

Nosotros queremos que la paz no vuelva a ser turbada; lo queremos firmemente. Hombres y diarios que blasfeman de series nos han reprochado con severidad este nuestro deseo y nos han abrumado con los calificativos de traidores y sardísticos. En el fondo, los que nos censuran más amargamente no son otra cosa que los enemigos de la paz; no quieren más que nosotros la guerra extranjera; pero desean la paz.

Ellos desean que el peligro permanezca aislado; pero que exista siempre la amenaza. No quieren que el ingenio haga explosión; pero desean que permanezca cargado. De ahí las inquietudes perpetuas que siembran con intención los jefes de los partidos reaccionarios y los redactores de los diarios nacionalistas y moderados.

Los que extienden estas propagandas siembran no creen en ellas más que a medias, y muy a menudo no creen en nada; pero encuentran grandes ventajas en que el pueblo las crea. Estas ventajas las conocemos todos: son políticas y financieras. Un pueblo sometido a una guerra es muy fácil de gobernar. No reclama reformas sociales. Si por casualidad encuentran trabajadores dispuestos a reclamar a los ministros y a los diputados que aceleraran la votación de alguna ley sobre la extensión de los Sindicatos o sobre la jornada de ocho horas, todos los sabios de nuestros Gobiernos hacen pronto responder: «Trabajadores, no es este el momento de mejorar vuestra suerte. No debemos pensar más que en fundir cañones.»

¿Y qué replicar a esto? Bajo el golpe de la guerra y de la invasión, un pueblo no estorba los armamentos y el abastecimiento militar. Y ello es excelente para los Sindicatos de financieros e industriales, a los cuales abre el patriotismo un surco de abundantes ganancias.

La paz universal se realizará un día, no porque los hombres se vuelvan mejores (no nos está permitido esperar esto), sino porque un nuevo orden de cosas, una nueva ciencia, necesidades nuevas impondrán el estado pacífico, como antiguamente las mismas condiciones de su existencia las mantenían en estado de guerra.

De prolongarse en el porvenir la curva comenzada, podemos determinar por avance el establecimiento de las comunicaciones más perfectas y frecuentes entre todas las razas y pueblos, la organización racional del trabajo y el establecimiento de los Estados Unidos del mundo.

No, esto no es un sueño que el día disipa, una vana ilusión! Al contrario, aquellos que sueñan, que abusan, que porque viven del militarismo crean que el actual orden o más bien desorden durará siempre...

Pero ¿lo creen verdaderamente? No; ellos saben que la guerra no durará eternamente. Saben cómo se la mata y quién la mata.

Saben que los trabajadores de los pueblos se van a unir muy pronto y no formarán más que un solo proletariado universal, y que, según la gran palabra social, la unión de los trabajadores será la paz del mundo.—ANATOLE FRANCE.

### El deber obrero.

El movimiento obrero internacional debe tener como principal motivo de sus preocupaciones la lucha contra la guerra. Fue Jaures quien declaró que el deber esencial del proletariado estaba en trabajar por el desarme de los pueblos. ¿Cómo podría ser de otra forma?

Si las aspiraciones de los trabajadores han implicado siempre el amor a la paz, la generación presente tiene de sobra conocida la prueba de que el ideal obrero es incompatible con el nacionalismo, el militarismo y la guerra.

La experiencia aterradora de 1914-18 ha demostrado a los trabajadores que son ellos las víctimas designadas de los conflictos internacionales y de las miserias que éstos entrañan. No solamente han visto correr la sangre de millones de ellos en los campos de batalla, sino que han conocido, y conocen aún, los sufrimientos de la post-guerra. Sobre ellos cae el peso de las ruinas y de la desorganización mundial. Para unos, es el paro que hiera a millones de familias y compromete a la nueva generación; para los otros, las condiciones de vida lamentables y la falta de alimentación. Para todos constituye la amenaza dirigida contra las condiciones de trabajo y las conquistas realizadas.

La clase obrera se encuentra empobrecida en sus recursos y con sus medios disminuidos, en tanto que el capitalismo se ha favorecido con la guerra.

Los acontecimientos—preciso es reconocerlo—han dado el mérito más brutal a los que que animaban el hundimiento del viejo régimen y proclamaban su inevitable quiebra. Una vaga reacción más o menos general ha reducido las organizaciones a la defensiva y a menudo a una defensiva difícil.

De nada serviría pretender disimular estos hechos y las dificultades que ellos oponen a nuestra acción. Es mucho más digno y más valeroso considerarlos en frente y aceptarlos como una lección que nos da sobrados motivos para detestar la guerra.

«No es la patria lo que mayor peligro corre en la guerra—decía el poeta Francisco Lamartine—; es la libertad. La guerra es casi siempre una dictadura.»

Mas estas fechorías no se detienen ahí. Tienen por consecuencia siempre la reacción, y a menudo la dictadura. El mundo tiene hecha, después de cinco años, la experiencia formidable. Los nacionalismos, que se han criado los unos a los otros; que se mantienen de odios y desconfianzas, provocados por cada uno de ellos, que pretenden combatirse y que, en realidad, se espaldan mutuamente, terminan en la negación de la libertad.

Para estos nacionalismos, bajo la forma explotada de la dictadura y la hipócrita explotación del sentimiento patriótico, están asociados al capitalismo que ellos sirven y son dirigidos contra las fuerzas obreras, que temen.

La guerra puede ser, es a menudo, una diversión contra los esfuerzos para liberarse de las clases esclavizadas. Tiene siempre por efecto trabar la realización de la libertad y de la justicia.

El deber de la clase obrera, por tanto, es el de oponerse a la guerra y a cuantas causas puedan producir la. Y este deber se identifica con las aspiraciones y el progreso de la Humanidad y defenderla contra las prácticas que la ensangrientan y la deshonran.—L. JOUHAUX.

### Los proletarios y la guerra.

No se evitará el peligro de una nueva guerra emprendiendo una acción desesperada en el momento más crítico, sino combatiendo constantemente, sin desmayos, «la voluntad de hacer la guerra».

Antes de la guerra mundial, no hace aún más que diez años, los pueblos apenas si conocían el significado real de las guerras; pero una vez declarada y han conocido toda su inmensa tragedia y han comenzado a odiarla, acrecentándose más y más este odio desde el fin de las hostilidades, cuando la situación permitió conocer los resultados y lanzar un golpe de vista en su derredor.

Si se quiere evitar nuevas guerras es preciso que este odio no disminuya; este odio sano debe ser constantemente mantenido. Los pueblos no deben olvidar sus sufrimientos; los beligerantes, las privaciones y atrocidades a que fueron obligados; los inválidos, sus padecimientos, y los supervivientes, a sus muertos.

De la misma forma que el individuo no tiene derecho a imponer su voluntad por la violencia ni a abatir a su adversario, una colectividad, aunque ésta se llame el Estado, no lo tiene tampoco. Hay también un orden más elevado, al que ha de someterse; la violencia y la brutalidad no significan otra cosa que barbarie y crimen de lesa humanidad. Si los conflictos no pueden resolverse amigablemente, existe la posibilidad de crear oficinas de conciliación, que harán la debida justicia a cada uno más fácilmente que esas carnicerías llamadas guerras, en las cuales no son el derecho ni la razón quienes deciden, sino la fuerza bruta.

Todas las clases sociales tienen motivos para aborrecer la guerra y para reclamar la confección de un reglamento pacífico para resolver los conflictos entre los Estados; pero más especialmente estos motivos los tiene la clase trabajadora, que es la que más sufre con la guerra y sus consecuencias; la clase obrera, que sabe que no puede ver un enemigo en un camarada del otro lado de la frontera, sino un amigo, un compañero de sufrimiento y de lucha.

Así como la clase obrera fué quien en la última guerra se movió con mayor rapidez para buscar una armonía entre las partes beligerantes es hoy la más fuerte adversaria de los rumores belicosos, de los armamentos y de todo cuanto pueda conducir a una nueva guerra. Extiende continuamente su voz por todos los países, y en el décimo aniversario de la explosión de la guerra va a ofrecer una magnífica ocasión para demostrar su fuerza.

Es para esto para lo que la Federación Sindical Internacional ha decidido organizar en el tercer domingo de septiembre próximo una jornada internacional contra la guerra. De esta suerte el proletariado del mundo entero demostrará en una misma hora su aversión contra la guerra y su deseo de vivir en paz los unos con los otros. No cabe la menor duda de que la invitación de la Federación Internacional será bien acogida, y que el 21 de septiembre el grito de «Guerra a la guerra!» retumbará en el mundo entero.

Y no debe ser sólo en dicho día cuando este grito se oiga; la jornada del año 1924 debe ser repetida. Los preparativos de la jornada internacional contra la guerra que van a comenzar en todos los países ofrecen amplia ocasión para hacerse oír; pero es preciso que el eco resurta durante mucho tiempo.—JCH. SASSENBACH.

### La juventud y la guerra.

Muchos de los jóvenes, al volver de la gran carnicería, rebosantes de odio y aversión hacia la guerra, indescriptiblemente horrorosa, insensata e inhumana, no encontraron, al principio, palabras bastante fuertes para desahogar sus corazonces oprimidos. Sólo un profundo pensamiento estaba infiltrado en ellos: «¿Mas guerras! ¿La guerra por sí misma debía de morir!»

Aquellos eran exactamente los sentimientos de todas las víctimas: padres y madres llorosas, novias, parientes de todos los grados, a los cuales el monstruo sanginario de la guerra había arrebatado los hijos ardorosamente amados, las novias, los parientes próximos, y también, y sobre todo, todos los que la guerra había condenado por lo sucesivo a una vida de enfermizos o de miserables.

Diez años han pasado después de la explosión de la guerra y cinco bien contados desde la conclusión de la paz. ¿En qué piensa la Humanidad? ¿En qué piensa la juventud?

\*\*\*

Muchos de los jóvenes no han estado en contacto directo con los horrores de la guerra. En otros el tiempo ha hecho palidecer el recuerdo de sus crueles escenas. Otros continúan exasperados por la vergüenza que sufren su país y sus compatriotas por el hecho de los atentados cometidos por unas y otras naciones a su libertad y carcer de la esperanza de encontrarse un día en frente de sus opresores, las armas en la mano.

Pues la juventud en los diferentes países no es aún, desgraciadamente, pacifista y hostil a la guerra. Sin embargo, en sus

filas, las mejores y las más profundas, se está operando una evolución. La juventud de hoy día desarróllase en medio de las ruinas producidas por la guerra mundial, en un mundo pleno de desorden y de ciezas. No tiene la menor razón para ser edificada con la heredad de las generaciones pasadas. Ha de contar con las condiciones más difíciles para su existencia; en todo su alrededor, los antagonismos patentes de clases, y al lado de un lujo y de una riqueza insultantes de advenedizos, el paro, la semi-alimentación, la penuria de mucho tiempo, la degeneración por todas partes.

Lo que hay de mejor en la juventud se da cuenta de que el mundo entero ha sido enajenado por las potencias de quien no se conocía apenas el origen. Contrasta como resultado de la guerra, así entre los banqueros como en los Bancos, retroceso, miseria y sufrimientos morales. Y entonces repara vivamente en esta bella idea: que las víctimas innumerables de la guerra no habían sido sacrificadas en vano; en los campos de la muerte debía surgir la maravillosa semilla de una Humanidad nueva: «Los pueblos van a instaurar la paz.»

La juventud quiere escuchar las más profundas causas de la guerra y dar a su vida otra inspiración distinta al pasado. Ella debe ser protegida contra las sugerencias del romanticismo de la guerra; en las escuelas, una nueva enseñanza de la Historia tomará el puesto del anciano que ha falseado el entendimiento de tantos niños con sus entusiasmos belicosos y su exaltación de los guerreros; el chauvinismo y el odio entre los pueblos debe desaparecer.

Todos los que por tradición, ignorancia o prevención, por su amor a las ganancias o patriotismo mal comprendido aún consideran la guerra como único medio

de resolver las diferencias entre las naciones, deben encontrar en frente de ellos el ejército hostil de los jóvenes propagandistas de la paz, que inscribieron en su bandera la reconciliación de los pueblos y los Tribunales de arbitraje internacional como única solución admisible.

La juventud obrera de todos los países organizada en la Internacional de las Juventudes Socialistas tiene la ambición de ser el núcleo central de este nuevo ejército. Ella se dispone a sostener la lucha contra la guerra y el militarismo por todos los medios a su disposición. Ha reconocido el origen capitalista de la guerra y le consta que la guerra es perjudicial, ante todo, a la clase obrera y a la juventud proletaria, y no tiene, por esta razón, más que decir: Luchar en común con las organizaciones obreras de los camaradas más viejos en favor del principio altamente humanitario de la paz.

La Internacional de las Juventudes Socialistas expresa a la Federación Sindical Internacional su vivo reconocimiento por haber acogido favorablemente su proposición de organizar en 1924 manifestaciones en contra de la guerra. La Internacional Sindical, en su asamblea anual del 21 de septiembre último, celebrada en Hannover, ha dado su adhesión a la jornada internacional contra la guerra, propuesta por la Internacional de la Juventud, prometiendo sostener con todas sus fuerzas las manifestaciones del proletariado contra la guerra en todos los países.

Este poderoso ejemplo puede unir todas las fuerzas pacifistas de las generaciones que vienen a fin de que por todos, sin confusión posible, se haga saltar a los ojos de cada uno que juventud y guerra son, en adelante, enemigos jurados.—P. VOOGD.

## La Internacional de Juventudes

En la reunión celebrada por el Comité Ejecutivo el día 8 de enero último se adoptaron las siguientes resoluciones:

Cada Federación pagará por año y afiliado cinco céntimos suizos. Las Federaciones que no puedan pagar esta cotización por razones del cambio o por sus condiciones económicas deberán enviar al Comité, hasta el 31 de marzo de cada año, una petición fundamentada conteniendo el mismo tiempo una proposición sobre la regularización del pago de las cuotas sobre una u otra base, y el Comité decidirá sobre estas peticiones.

El año administrativo será desde 1.º de enero hasta el 31 de diciembre. El camarada Ollenhauer es nombrado tesorero, y Hansen, de Dinamarca, y Paul, de Checoslovaquia, interventores.

Los gastos que resulten de la asistencia a las sesiones del Comité de cinco de sus miembros correrán a cargo de la Internacional. Un miembro alemán y otro austriaco quedarán como miembros del Comité en la plenitud de sus derechos; sin embargo, los gastos que se originen por su asistencia a las reuniones del Comité serán de cuenta de su organización respectiva.

Se fijó la residencia del Comité en Berlín.

Las Federaciones afiliadas tienen derecho a enviar un delegado por cada cinco mil cotizantes o fracción de cinco mil, limitándose el número de estos delegados a ocho.

La Internacional de la Juventud Socialista participará en la manifestación antimilitarista organizada por la Sindical para el tercer domingo del mes de septiembre. Este domingo será al mismo tiempo la jornada de la Internacional de la Juventud Socialista.

El 31 de julio se celebrarán en el seno de todas las Federaciones manifestaciones para recordar la declaración de guerra.

El Comité Ejecutivo de las Juventudes Socialistas saluda la creación de la Internacional de Educación de los niños del proletariado e invita a todas las Federaciones afiliadas a establecer relaciones íntimas como sea posible con las organizaciones adheridas a la Internacional de Educación.

Las excursiones individuales al extranjero de los jóvenes socialistas serán favorecidas. Cada Federación recibirá anualmente en su país un grupo de 20 a 25 jóvenes y le pondrá al corriente, bajo la dirección de guías que tengan los conocimientos necesarios, de las condiciones económicas, políticas y de cultura general de su país.

El periódico órgano oficial continuará apareciendo mensualmente, y las correspondencias que se envíen para su publicación irán apareciendo por orden.

Por último se acordó dar ingreso en la Internacional a la Juventud Socialista de la Alta Silesia polaca.

## La juventud española y el Socialismo

Los socialistas podemos estar orgullosos: la vida de nuestro Partido, aunque falta de opulencia numérica, ha conservado en el naufragio general su primordial honestidad, su pureza y rectitud fundamentales. Ni el tirón de la izquierda ni la acometida de la derecha han podido arrancarle de su reducida, que podrá ser exigua y áspero como un peñasco, pero que está rodeado de aire limpio y sano, en el cual los pulmones respiran satisfechos. El morbo profundo que actúa en todos los estratos de la vida española, reduciendo al polvo los hombres representativos, pisoteando los principios elementales, rebelándose contra toda medida ordenadora a un fin mejor, no ha hecho mella en el núcleo robusto de esta organización heroica, que ha querido difundir todo un método científico de economía, de sociología y de política en un pueblo donde sólo se escuchaban alaridos. Es el único partido que ofrece a toda vista serena el espectáculo consolador de la obstinación, de la perseverancia, de la fe absoluta en la eficacia de las ideas. En el seno del Partido Socialista los hombres no son arrastrados hacia el légame, sino diariamente alentados a la persistencia, a la continuidad. La frivolidad ambiente, que ante los temas de más hondo dramatismo adopta un gesto de buen humor, tampoco ha enfriado el fervor de sus organizaciones, donde se mira el trasiego de la vida española con ojos escrutadores, buscando el sentido, la raíz de los sucesos para imprimirles la adecuada orientación.

Ciertamente, apenas queda tiempo en España para el honesto alborozo a quien tenga una idea clara del estado nacional. El nombre mismo de España ha llegado a ser una obsesión. Sin embargo, tradúzcanse al exterior nuestro goce íntimo. ¡Ya se considera el Socialismo como una fuerza inabarcable! Los hombres de más relieve mental expresan públicamente su simpatía hacia nuestro método o se preocupan seriamente de él.

Eugenio D'Ors, el sugestivo y profundo comentarista, leyendo una hoja socialista, encontró estas palabras resplandecientes: «¡Muy importante que la industria es la Verdad.» Estas palabras de oro le hacen llevarse, como movido, las manos al corazón. El sutil pensador don José Ortega y Gasset afirmó hace unos cuantos años que ante nuestro método todos los hombres tienen el deber de explicar, al menos, por qué no son preséritos suyos.

Verdaderamente, carece de sentido que la juventud universitaria, entregada a faenas superiores por privilegios de situación o por méritos específicos, se resigna a esfumarse en la general somnolencia, olvidando el deber moral de irradiar, en beneficio de sus semejantes, los valores culturales adquiridos. Nadie puede eximirse ya de la obligación de actuar cívicamente, porque el secular olvido de esta función principal ha ido acumulando la tarea hasta agrandarla en proporciones colosales. Si la desconfianza y el escepticismo se turban ante la magnitud de la obra, ¡ahí están los hombres de buena voluntad, para quienes, por ser jóvenes, todo es posible!

En el grito no hay verdadero conocimiento, decía Leonardo de Vinci. Realicemos, pues, nuestra función cívica y tericamente, presididos por el respeto, por la reflexión, por la tolerancia.

J. CAMPOY FERNANDEZ  
Motril, marzo.

## Las Juventudes Socialistas belgas

La Federación Flamenca de Juventudes Socialistas ha celebrado su Congreso anual en el Palacio de Fiestas de Gante, verificándose dos sesiones durante la mañana y tarde del domingo último.

Para obsequiar a los delegados, el sábado se celebró una velada artístico-musical, amenizada por una prestigiosa banda de música, pronunciando un hermoso discurso del camarada Van Rosbroeck, señalando cuál debe ser la actuación de los jóvenes e indicando la necesidad de que ellos se orienten en el sentido de ayudar activamente al movimiento obrero en general. En la misma velada se distribuyeron los premios a los que los alcanzaron en el concurso literario que se celebró anualmente. La velada, en fin, fué una magnífica demostración de cultura de los grupos de jóvenes de Deynse, Saint-Nicolas, Amberes y Gante y de los niños del pueblo de Vooruit, los cuales demostraron cuánto pueden hacerse mediante las diversiones educativas.

El domingo por la mañana comenzó el Congreso bajo la presidencia del camarada Venderreckan, secretario del Comité Central de las Juventudes.

En el informe presentado por los camaradas Debruycker y Haunick se demuestra el mayor desarrollo en los efectivos juveniles, y varios delegados señalan las dificultades que deben de vencer con vistas a un mejor porvenir.

Se aprobó una proposición del compañero

**DEL TIEMPO VIEJO, por Matías Gómez Latorre. Precio: 2 pesetas.—Ni un solo socialista debe dejar de leer esta obra de nuestro veterano co-religionario.**

**TODO JOVEN SOCIALISTA debe conocer la obra de Francisco Mora «Historia del Socialismo español». Precio: 2 pesetas.—No debe faltar en ninguna biblioteca obrera.**

El camarada De Graeve tendente a constituir un fondo de educación y para organizar cursos para hacer elementos dirigentes de la organización, señalándose por Landsvengt la conveniencia de utilizar los servicios de la Central de Educación Obrera, creada para ayudar a los que han comprendido la importancia de la educación de los trabajadores.

Tras de un amplio debate acerca de la cultura en general, se acuerda que las diferentes Federaciones formen cuanto antes Comités locales y regionales comunes para todas las organizaciones de la juventud obrera.

Como no podía menos, se abordó el

### Queremos los socialistas

Transformar a los asalariados en propietarios nacionales o sociales de los instrumentos de producción y de cambio por medio de la explotación de la minoría capitalista que explota a la gran mayoría del país, asalariados manuales e intelectuales.

No es aventurado anticipar el seguro engrandecimiento de que va a ser objeto nuestro Partido en plazo próximo. Pero es preciso no esperar a que ese engrandecimiento venga por sí solo: es necesario anticiparlo, provocarlo, actuando con creciente energía.

De las aulas universitarias salen anualmente un puñado de jóvenes irreductibles al ambiente desmoralizante, buscando en el ámbito español un asidero donde unir sus fervores íntimos.

En el taller hay una legión de mozos, vagamente inquietados por la inseguridad del porvenir, a quienes es necesario arrancar de la pasividad, señalándoles, con palabra diamantina, una orientación luminosa.

En los campos, ¡qué decir de los campos!, allí están contentados, soterrados por la penuria, por la miseria, por el aluvión de un sistema educativo—en pocas síntesis esperanzas nacionales—. Si el problema de la ciudad y el campo—en cuanto ambos conceptos tienen de antagónicos—constituye un fenómeno universal, en pocos sitios presentará el gesto angustioso de España, Y, sin embargo, el ruralismo es nuestro tema esencial: España es una nación de labriegos. Y ¡cosa singular!, a la inmensa mayoría de los hombres, a los labriegos, no han llegado en España los beneficios primarios de la civilización; todavía pueden blandirse, como un tema de fuego, aquellas palabras de Joaquín Costa: «¡Escuela y despensa!».

Verdaderamente, carece de sentido que la juventud universitaria, entregada a faenas superiores por privilegios de situación o por méritos específicos, se resigna a esfumarse en la general somnolencia, olvidando el deber moral de irradiar, en beneficio de sus semejantes, los valores culturales adquiridos. Nadie puede eximirse ya de la obligación de actuar cívicamente, porque el secular olvido de esta función principal ha ido acumulando la tarea hasta agrandarla en proporciones colosales. Si la desconfianza y el escepticismo se turban ante la magnitud de la obra, ¡ahí están los hombres de buena voluntad, para quienes, por ser jóvenes, todo es posible!

En el grito no hay verdadero conocimiento, decía Leonardo de Vinci. Realicemos, pues, nuestra función cívica y tericamente, presididos por el respeto, por la reflexión, por la tolerancia.

J. CAMPOY FERNANDEZ  
Motril, marzo.

## La Internacional de las Juventudes socialistas y la jornada contra la guerra

El Comité Ejecutivo de la Internacional de las Juventudes Socialistas, reunido en Hannover los días 8 y 9 de enero, ha decidido, por unanimidad, prestar todo su apoyo a la demostración contra la guerra acordada por la Federación Sindical Internacional para el tercer domingo de septiembre próximo, y a fin de que este apoyo tenga la debida eficacia, se remitirá al Congreso ordinario que correspondía celebrar el presente año

El 31 de julio, día de la explosión de la guerra, las Juventudes socialistas celebrarán reuniones en las cuales se hará una activa propaganda en favor de la jornada internacional contra la guerra.—(F. S. I.)

### Los jóvenes socialistas al servicio de la paz

La propaganda de la idea de la paz constituye un principio sublime, mas no puede producir los frutos apetecidos más que encargándose de llevar la propaganda lo más lejos posible. No se nos cuenta que una acción sistemática y eficaz contra la guerra exige una formidable suma de dinero y de trabajo y que sólo la actividad de muchos millares de individuos podrá, a la larga, realizar una labor grandiosa.

Si emitimos una vez más esta opinión es porque comprobamos con satisfacción que el movimiento de las Juventudes en algunos países, principalmente en Bélgica y Holanda, se está declarando pronto a prestar su apoyo a la acción por la paz, comenzando por la Federación Sindical Internacional.

En Holanda, los jóvenes se vienen ocupando desde hace algunos meses de la venta en los mifines y asambleas de los timbres contra la guerra emitidos por la Internacional de Amsterdam.

En Bélgica, las organizaciones socialistas juveniles han celebrado una entrevista con la Comisión Sindical belga, y se han puesto a la disposición de dicha Central nacional para la venta de los timbres y tarjetas postales puestos en circulación por la Federación Sindical Internacional.

Esperamos que el ejemplo de los jóvenes socialistas belgas y holandeses será seguido por los de los demás países.—F. S. I.

# DOLOROSA

—¿Falta mucho, madre?  
—Ya poco, hija mía.

¿Te cansas, preciosa? Ello no me extraña:  
dura es la subida.  
¿Ves allá en lo alto  
aquellas casitas?  
Pues allí está padre; pronto llegaremos.  
¡Verás qué alegría  
tan grande la suya  
por nuestra visita!

¿Qué abrazos tan fuertes, qué besos tan largos  
te dará, mi vidual  
Cuatro meses hace  
que marchó allá arriba,  
dejándonos solas en la pobre aldea;  
vínose a la mina,  
y estamos sin sombra,  
ni apoyo ni guía.

¿Qué amargo el pedazo de pan que comemos!  
¡Qué perra esta vida,  
siempre en sobresalto,  
en lucha continua,  
esperando sólo que venga la muerte  
y al fin nos redima!

Y aquellas dos tristes,  
ya casi rendidas,  
siguieron marchando, del abrupto monte  
hacia la alta cima,  
Llegaron al cabo,  
muertas de fatiga,  
y allí le dijeron a la pobre madre  
le cruel noticia:  
su esposo era muerto;  
ya era huerfanita  
aquella inocente que a ver a su padre  
con ansia corría:  
el grisú terrible  
cortó aquella vida,  
dejando por siempre carente de amparo  
a la pobre niña,  
que al ver de su madre  
la angustia infinita,  
los hondos sollozos de inefable pena,  
así le decía:  
—¡No llores, no llores!  
¡Vamos más de prisa!

¿Es que aun falta mucho, madre de mi alma?  
—¡Mucho, vida mía!

J. CAYHUELA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea, cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiteles, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XXXIX.—Núm. 4.718.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, sábado 22 de marzo de 1924.

## Lo del día

Para la Academia de Ciencias Exactas.

Para ampliación del edificio del Estado que ocupa la Academia citada se ha autorizado al Ministerio de Instrucción pública para que adquiera la casa número 24 de la calle de Valverde, por el precio de 117.000 pesetas.

Colegio de Doctores.

Don Eloy Luis André, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, dió anoche una conferencia con el tema «La conciencia nacional y sus generadores», siendo muy aplaudido.

El mitin sanitario.

Otro acto correspondiente a la campaña de higiene social se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en el teatro del Centro, siendo pública la entrada.

La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre estuvo esta mañana en Palacio, despachando con don Alfonso, el presidente del Directorio.

Don Alfonso fue complimentado por el ex ministro vizconde de Eza y el presidente de la Academia de la Historia marqués de Laurencin.

Entre otras personas recibió don Alfonso en audiencia a don Ramón Bergé, con una comisión de la Federación de Industrias nacionales, y a otra comisión de la Junta del Tiro Nacional.

Regreso de doña Victoria.

Esta mañana, a las nueve, regresó a Madrid la reina doña Victoria, acompañada de su madre, la princesa Beatriz.

Visitas al presidente.

Esta mañana recibió el presidente al alcalde de Barcelona y al general Riquelme.

Por la tarde recibió a los directores de «El Liberal» y «La Acción», a la señorita Clara Mir, corresponsal de un periódico extranjero, y al corresponsal del «Giornale», de Italia.

Esta tarde no celebra consejo el Directorio.

Supremo de Guerra y Marina.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina tiene los siguientes señalamientos para la próxima semana:

El lunes, 24, vista por desacato contra el paisano Hilario Rodríguez, y contra el soldado Tirso García, por lesiones. Ponente, señor Daroca.

Martes, vista contra el sargento Enrique Velasco y otros, por estafa. Ponente, señor Pego.

Miércoles, Pleno y asamblea de San Hermenegildo.

Jueves, causa contra Jaime Artega, por homicidio. Ponente, señor García Pardo.

Viernes, Sala de Marina.

Sábado, asamblea de San Hermenegildo.

Despacho.

Esta mañana despachó el presidente con los subsecretarios de Estado y Hacienda.

Firma.

Esta tarde facilitaron en la Oficina de Información la firma de don Alfonso.

Entre otros asuntos de menor interés, figuran los siguientes:

Presidencia.—Nombrando a don Sebastián Castedo y Palero, vicepresidente jefe de los servicios del Consejo de Economía Nacional.

Nombrando a don Luis Torá y Martín secretario general del Consejo de la Economía Nacional.

Nombrando vocales del Consejo de la Economía Nacional al coronel de Estado Mayor don Alfredo Gutiérrez, contralmirante don Manuel Andujar, don Antonio Flores de Lemus, don Luis García Alonso, don Agustín Sáez de Jubera, don Luis Rodríguez López Neira y don Ricardo Hoyuelos.

Nombrando vocales de la Comisión negociadora de Tratados comerciales del Consejo de Economía Nacional a los directores de Minas y de Industria don Manuel Andujar y don Luis Rodríguez López Neira.

Marina.—Creando las fuerzas navales del Norte de África, bajo el mando de un contralmirante.

Nombrando jefe de las fuerzas navales del Norte de África al contralmirante don Eduardo Guerra y Goyena.

Disponiendo la supresión de la división naval de instrucción.

Idem el cese en el mando de la extinguida división naval de instrucción del contralmirante don Antonio Roji y Echeñique.

Idem el cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte del contralmirante don Eduardo Guerra y Goyena.

Hacienda.—Suspendiendo la petición de ciertos descuentos a las Empresas francesas e inglesas que operan en España, mientras se siguen negociaciones con dichos países.

## Crónica teatral

ESPAÑOL.—«Las hermanas de amor».

Creo haber dicho ya en estas columnas que Henry Bataille es un ilustre escritor y notable comediógrafo que maneja admirablemente el arte de saber engalanar con sutiles y elegantes vestiduras de dicción los personajes sin alma y vida que figuran en sus obras con pretensiones de seres vivos. Añadamos a esto que «Las hermanas de amor», obra estrenada anoche en el teatro Español, es de las más endebles del celebrado autor francés.

Bataille trata en esta comedia de presentarnos con la más alta idealidad un tipo de mujer casada (Federica) que, no queriendo faltar a sus deberes de esposa ni a sus principios religiosos, tampoco quiere renunciar a un amor que surge en su alma hacia otro hombre que su marido. Y, dignándose sin ambages y con todo respeto al aplaudido autor francés, para explicar eso, se nos lleva por una serie de escenas absurdas, de confesiones inverosímiles, que no pueden convencer a nadie, ni a nadie convencido.

Hasta la técnica teatral, de que tan maestro es Bataille, flaquea en algún momento de esta obra. No obstante hay escenas y situaciones en que se descubre to-

da la habilidad del autor: el tercer acto, situación culminante de la comedia, está hecho de mano maestra.

En cuanto a la interpretación, la señora Díaz de Artagas ha encontrado un nuevo tipo para mostrar la flexibilidad de su talento; estuvo muy bien conservando durante toda la obra el interés a su falso personaje. La de anoche es una prueba más del talento de la primera actriz del Español. La señorita Ortega, que padecía una gran afonía—acertó también con el tipo de la esposa engañada, y en la interesante escena del tercer acto fué llamada a escena con grandes aplausos. Los demás... procuraron cumplir.—Náñez.

## Pablo Iglesias, procesado

En virtud del decreto ordenando que el Tribunal Supremo intervenga en los suplicatorios pendientes contra diputados y senadores, la Sala segunda del Supremo ha dictado auto de procesamiento contra los siguientes señores:

Señor Fanjul, por atentado a la autoridad.  
Señor Díaz Alvarez, por falsedad y estafa.  
Señores Del Moral, Domingo y Luca de Tena, por injurias.

También está procesado, según estas referencias nuestro querido director Pablo Iglesias, por supuestas injurias, sin duda por algún artículo aparecido en EL SOCIALISTA.  
Pero de ello no tenemos conocimiento oficial aún.

## La tolerancia inglesa

LONDRES, 21.—Contestando a una pregunta, Mac Donald ha declarado en la Cámara popular que si bien oficialmente no puede intervenir en favor del arzobispo católico romano de Petrógrado y doce dignatarios más encarcelados por los Soviets, tendría en cuenta los deseos del papa para hacer a Rusia las advertencias oportunas, si el caso se presentaba.—Roberts.

Nos parece admirable la respuesta de Mac Donald. Bien seguros estamos de que ciertos católicos españoles no serían capaces de interesarse por la suerte de algunos adversarios suyos, si se encontraran en trance semejante.  
Hay ejemplos tan recientes de ello...

## Reunión del Consejo Superior de Ferrocarriles

En la tarde de ayer continuó discutiéndose la base séptima.  
El señor Machimbarrena, que preside, manifiesta que la Delegación del Estado ha acordado retirar la enmienda presentada el día anterior respecto a la suplicación del vocal que actúe de presidente.

Se lee y aprueba un párrafo de la base prescribiendo que en caso de empate decidirá la votación el voto del presidente.  
El párrafo siguiente trata de las incompatibilidades de los altos cargos de las Compañías de ferrocarriles para otra representación que no sea ferroviaria, y es aprobado sin discusión.

El señor Matesanz, por la agricultura, presenta una adición a este párrafo, haciendo extensiva la incompatibilidad del cargo de vocal con el de representante de Empresas proveedoras de las Compañías de ferrocarriles.

La defende su autor, haciendo abstracción de las personas en quienes concurren, por estimar es un principio de sana justicia, que ya antes de ahora ha defendido. Es impugnada por la representación de los concesionarios y de los usuarios, y nuestro compañero Anibal Sánchez, por los obreros, dice que la votará por estar conforme con su orientación, aunque cree no tendrá eficacia en la práctica.

Puesta a votación, es aprobada por ocho votos en pro, de los representantes del Estado, agricultura y obreros, contra ocho votos, de los de las Compañías, industria y minería, y un abstenido, el del comercio. Decidió el presidente.

El señor Cussó presenta una proposición para que se consulte al Gobierno acerca del criterio que tiene sobre este acuerdo, porque podrían concurrir en algún o algunos vocales estas nuevas incompatibilidades que ahora se señalan, y que el Gobierno no fijó en el real decreto de constitución del Consejo y conviene que todos actúen en situación clara.

La representación obrera se opone por entender que la propia discusión del proyecto es para evacuar una consulta hecha por el Gobierno al Consejo, y la respuesta debe ser el informe y no contestar con una nueva consulta.

Puesta a votación, es aprobada, con el voto en contra de la representación obrera. Se leen y aprueban, con ligeras modificaciones de redacción, los párrafos que tratan de la forma como se han de cubrir las vacantes de vocales y suplentes en el Consejo.

Se establece el otro párrafo del derecho de las delegaciones del Estado o de los concesionarios a recurrir en alzada al Gobierno siempre que se tome algún acuerdo por el que alguna de las dos representaciones se halle en minoría, habiendo votado unánimemente los que la componen.

Se acuerda volver a reunirse el martes próximo para discutir la parte referente a las atribuciones del Consejo.

## La limitación de armamentos

LONDRES, 19.—En la Cámara de los Comunes, Lawson ha declarado que el Gobierno inglés se ocupa de la convocatoria de una Conferencia internacional para limitar los armamentos.—R.

## CASAS BARATAS EL AYUNTAMIENTO

La «Gaceta» publica hoy una disposición del Ministerio del Trabajo distribuyendo 2.484.882 pesetas entre las siguientes entidades constructoras de Casas Baratas:

	Pesetas.
Cooperativa de la Unión Eléctrica Madrileña.—Madrid.....	176.438
Cooperativa de Empleados del Tranvía.—Baracaldo.....	153.145
Don Luis del Olmo y García Rosell.—Madrid.....	11.337
Sindicato Emisor de Cataluña (S. A.).—Tarrasa.....	23.605,50
La Habitación Obrera.—Valencia.....	156.826
Casas Baratas, C. A.—Madrid.....	228.237,50
Sociedad Económica de Amigos del País.—Málaga.....	3.060
Junta de Patronato de Casas para Obreros.—Málaga.....	2.683,50
Cooperativa Obrera Ovetense.—Oviedo.....	88.377
«La Ibérica».—Sevilla.....	15.615,50
«La Igualdad», Sociedad Cooperativa de Casas Baratas.—Godelia.....	268.112,50
«La Fraternidad», Sociedad Cooperativa de Casas Baratas.—Godelia.....	142.755
«La Prosperidad», Sociedad Cooperativa de Casas Baratas.—Godelia.....	160.693,50
Cooperativa de Armeros.—Oviedo.....	54.875
Cooperativa de Casas Baratas de San José.—Tabernes Blanques.....	3.211
Asociación Caereña de Socorros Mutuos.—Cáceres.....	82.999
«La Solariaga», Sociedad Cooperativa.—Córdoba.....	245.890,50
Monte de Piedad y Caja de Ahorros.—León.....	63.914,50
Don Juan Castelló García.—Barcelona.....	5.858,50
Don Juan Sayol Alorda.—Barcelona.....	7.141
Don León Pons Giner.—Barcelona.....	5.858,50
La Constructora Obrera.—Barcelona.....	9.682
La Constructora Obrera.—Vilasar de Mar.....	30.761
Cooperativa Catalana.—Barcelona.....	6.392
Fomento de la Propiedad, S. A.—Barcelona.....	21.854
«Inicosa», Cooperativa de Casas baratas.—Barcelona.....	73.939
Cooperativa de Casas baratas para Carteros.—Madrid.....	159.964,50
La Constructora Benéfica.—Madrid.....	69.017,50
Don Pedro Hernández Martínez.—Madrid.....	61.796,50
Doña María Gallego Leoz.—Madrid.....	108.558,50
Cooperativa de Periodistas.—Barcelona.....	42.293

A cada entidad le ha correspondido el 50 por 100 de subvención, según el capital aportado.

El informe que da lugar a esta disposición ha sido propuesto por el Instituto de Reformas Sociales, y de acuerdo con él ha resuelto el ministerio.

Excitamos a la clase obrera a constituir entidades constructoras de Casas baratas, como un medio de resolver la crisis de la vivienda.

En favor de «EL SOCIALISTA»

	Pesetas.
Suma anterior.....	85.139,60
MADRID.—Inventos Socialista (primer trimestre), 21; A. Sánchez, 1; A. Trujillos, 1; E. Villafuella, 0,60; J. Guevara, 1; V. Cadiñanos, 2; Grupo Socialista de Obreros Municipales, 7; C. Redondo, 2.....	35,60
SANTIAGO.—J. Mareque.....	1,10
CIDAD RODRIGO.—J. Casón.....	4
TABERNES.—E. Belloque.....	1
VALENCIA.—Un gráfico.....	1
MATARO.—Sociedad de Hiladores (julio a septiembre), 15; Beneficio de la venta de EL SOCIALISTA, 5,40; N. Tristany, 1; R. Bartra, 3.....	24,40
SESTAO.—Agrupación Socialista, 12; A. Asplazu, 5.....	17
VILLENA.—Sociedad «La Constancia» (enero y febrero).....	10
SANTISTEBAN DEL PUERTO.—«La Emancipadora».....	1,50
VALLADOLID.—Sociedad de Oficios Varios (recaudado en una velada).....	15
Total general.....	85.250,20

## La política belga

BRUSELAS, 20.—En el Congreso ha habido debate político, cuya votación ha sido favorable al Gobierno.

Los socialistas han votado en contra, habiendo designado el grupo a los diputados Vandervelde, Destree y Hubin para hacer los discursos de oposición.

Liberales y católicos de la derecha siguen unidos para ocupar el Poder.

Vandervelde ha preconizado la formación de un Gobierno socialista con demócratas cristianos (los flamencos católicos), para hacer las elecciones de 1925.—Rivière.

## Nuevo Ayuntamiento

(Por telegrama).  
SAN SEBASTIAN, 21.—Han sido sustituidos 24 de los anteriores concejales que formaban este Ayuntamiento. Del anterior quedan en el cargo nueve, entre ellos el alcalde y la mayoría de los tenientes de alcalde.

La filiación política de los nuevos ediles es como sigue: ocho liberales, siete conservadores católicos, dos integristas, un socialista, un obrero católico, un republicano y un tradicionalista. Los cuatro restantes no tienen filiación alguna.

El socialista nombrado, que es nuestro compañero Cástor Torres, en cuanto tuvo conocimiento de su designación envió su renuncia al gobernador, cumpliendo así los acuerdos del Partido.

Mañana, a las diez de la mañana, tomarán posesión los nuevos ediles.—Echevarría.

—Hoy, a las cuatro, se inaugura el Grupo escolar Andrés Manjón, en la calle de Zurita—dijo el señor alcalde—. Luego voy con el señor gobernador a ver unos locales que hay en el paso a nivel para ver si pueden establecerse allí unos almacenes de patatas y trasladarlas luego a la plaza de la Cebada y a los mercados de distrito que pensamos crear.

Se ha dado orden a los que abren calas para que no las tapen por su cuenta, sino que depositarán el dinero, y el Ayuntamiento procederá a realizar la obra. Esto afecta también al Metropolitan.

—Nada más, señor alcalde?  
—Sí; hay una nota que ahora les facilitará el señor Pizarroso.

La nota dice así:

Ante la olimpiada de París.—Subvenciones a Sociedades atléticas.

«El alcalde, señor Alcocer, en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en el mes de julio del año último, ha dispuesto que se subvencione con 10.000 pesetas al Comité Olímpico Español; con 2.000, a la Real Sociedad Gimnástica Española, y con 1.000, a cada una de las tres entidades Sociedad Cultural Deportiva, Sociedad Deportiva Ferroviaria y Agrupación Deportiva Municipal, con cargo al crédito consignado en el vigente presupuesto con destino a las pruebas de la Olimpiada de París en el año actual.

Debiendo procederse, en fecha próxima, por la Dirección de Vías públicas a efectuar obras de pavimentación en las calles de Puentebarba, Marqués de Santa Ana, Beire y Carnicer; góletas del Puente de Toledo, Pirámides y de la que sirve de unión a los pases del Canal, Yeserías y Chopera; paseo de Yeserías y Camino alto de San Isidro, se invita a las Empresas y particulares para que, si necesitan hacer alguna variación en los servicios establecidos en el subseulo, lo verifiquen antes de comenzar las referidas obras.»

## EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Los propietarios hacen reclamaciones al Directorio

Una Comisión de representantes de las Cámaras de Propietarios, presidida por el conde de Casal, ha visitado al presidente del Directorio militar para interesarle en la adopción de medidas que, como la supresión del pago de derechos reales y exención de otros impuestos, son innovadas por los dueños de fincas como motivo que ha de contribuir al abaratamiento de las habitaciones.

Se refirieron también a extremos relativos a la prórroga del decreto de alquileres, disposición que importa mucho sea mantenida como garantía, si quiera sea mínima, para los inquilinos y freno legal para aquellos propietarios cuya codicia no conoce límites.

Entendemos nosotros que no es con estos procedimientos como se puede resolver el problema de la vivienda, que dificultan principalmente a señores cuyos capitales no se emplean nunca en función social tan importante cual la que podrían realizar con el cumplimiento de la ley de Casas baratas.

Y queremos suponer que tampoco en esta ocasión quedarán desamparados los intereses de millares de familias modestas, sobre las cuales se levanta siempre amenazadora la posición privilegiada de los caseros.

## SE VIVE DE MILAGRO

La Junta de Abastos de carnes

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunió la Junta de Abastos de Carnes: las distintas ponencias nombradas para estudiar la forma de poner en marcha lo más pronto posible el nuevo Matadero.

El señor Armendáriz leyó unas cuartillas denunciando el estado de escasez de todos los departamentos del Matadero y el lamentable estado de los servicios sanitarios. Cuanto se hace en este sentido en el nuevo Matadero es como si no se hiciera.

Madrid no tiene ninguna garantía con ese servicio. Los veterinarios pertenecientes a la Comisión sanitaria con toda urgencia ellos declinaban la responsabilidad.

La enfermedad más grave para el vecindario es la triquinosis. Hoy, para saber si un cerdo tiene triquinosis o no, se viene haciendo una sola preparación, cuando son necesarias diez y como mínimo seis. No hay aparatos suficientes.

El señor Gordón apoya las manifestaciones del señor Armendáriz. Dice que hay que ocuparse también de las carnes forales, que son un gran peligro para la salud. Lo que se hace en diez minutos en esas llamadas «por guasa» Inspecciones sanitarias no sirve para nada.

El ganado enfermo que se desecha en los Mataderos de los pueblos o que mueren en los campos es aprovechado y remitido a Madrid. Es corriente oír decir en Asturias y Galicia «Esto por los madrileños», que es lo que no debe ir a ninguna parte, sino al quemadero.

Es necesario terminar con esa cintura trágica que envuelve a Madrid de mataderos clandestinos y oficiales, porque son un gran peligro para la salud pública.

La triquinosis es una cosa muy grave. La gente cree que no existe porque no se producen verdaderas catástrofes familiares como consecuencia de la triquina. Pues esto es lo menos grave: puede asegurarse que la inmensa mayoría de los reumáticos son triquinosis.

El señor Chicote informó cómo estaban montados los servicios sanitarios y las causas a que obedecían algunos defectos. Dice que él no tiene en el Laboratorio todo el material necesario para montar el servicio; pero que nadie se lo ha pedido.

Nuestro compañero Cordero se felicitó por las cosas relatadas en la Comisión, porque avalan una constante campaña realizada en EL SOCIALISTA y por nuestra minoría en el Concejo. Pregunta luego al señor alcalde si hay director en el Matadero y quién es, respondiendo éste que el señor Otero.

Esto ha planteado una situación de gran violencia en la Junta, que el señor Alcocer prometió tener resuelta para la próxima sesión. Ya lo veremos. La Junta quiere actuar con independencia y tener ejecutores de sus acuerdos capacitados y de confianza; estimarse en contrario este estado de ánimo es una inconveniencia impropia de hombres discretos.

Se acordó solicitar la publicación de un real orden que derogue determinados preceptos del reglamento sanitario que son un inconveniente para organizar el servicio.

Se habló de otros problemas importantes, sin llegar a tomar acuerdos definitivos.

Se acordó solicitar la publicación de un real orden que derogue determinados preceptos del reglamento sanitario que son un inconveniente para organizar el servicio.

Se habló de otros problemas importantes, sin llegar a tomar acuerdos definitivos.

## Renovación de licencias

Por disposición superior se ha ordenado suspender las licencias para renovar las de establecimientos de comer, beber y arder en Madrid.

Esto produce daños enormes a los interesados, y como suponemos que no es esa la intención de las autoridades, esperamos que la orden sea revocada, como nos piden gran número de personas perjudicadas y parece de justicia.

## La acción obrera

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Esta Asociación, que la constituyen el personal que presta sus servicios en los espectáculos públicos (acomodadores) celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, Duque de Alba, 3, principal, mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, para tratar de los asuntos que figuran en el orden del día. Se ruega la puntual asistencia a esta junta, por tratarse de asuntos de verdadero interés para la organización.

REUNIONES PARA MAÑANA Y EL LUNES

Salón teatro: A las once de la mañana, Artístico-Socialista.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Impresores.—A las nueve de la noche, Zapateros y Guarnecedoras.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la mañana, Socorros de Gas y Electricidad.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Confiteros.—A las nueve de la noche, Zapateros y Guarnecedoras.

En el salón pequeño: A las diez y media de la mañana, Cerradores de Periódicos.—A las ocho de la noche, Sindicato Metalúrgico.

## NOTAS DEPORTIVAS

Real Madrid-Club Natación, de Alicante.

El Club Natación de Alicante, campeón de la región levantina, se verá mañana frente a frente con el campeón castellano.

Es la segunda vez que en Madrid vamos a presenciar la lucha entre «nada-dores» y madrileños.

En la primera actuación del Natación, en la primera quincena de octubre, el día 12, gustaron mucho los alicantinos y fueron muy aplaudidos, saliendo derrotados por dos tantos a uno; justo es reconocer que aquél era un partido amistoso, y el que habrán de ventilar mañana en Madrid y el del día 30 en Alicante, es la eliminación de uno de los dos para las semifinales.

No basta fijarse en aquel resultado de 2-1 del mes de octubre, pues entonces era principios de temporada, y los jugadores todavía no estaban acoplados a un juego de conjunto, del que han hecho gala en otras actuaciones. Monjardín, por ejemplo, estaba desentrenadísimo, pues no había vuelto a jugar desde el célebre torneo de París, en el mes de marzo, ocho días antes de jugar el segundo partido de los cuartos de final en Bilbao con el Athlético bilbaíno, en el cual torneo sufrió el delantero centro del equipo blanco una lesión que le tuvo alejado de los campos hasta el mes de octubre, después de decirse que ya no podría jugar más a causa de dicha lesión.

No creemos estén las fuerzas muy igualadas; suponemos mucho más equipo al madrileño, más acostumbrado a esta clase de partidos que el alicantino, y como en la actualidad las filas del Madrid se encuentran muy completas, lo único que hace falta es que el domingo se deje la línea delantera, en particular Félix Pérez, de individualismos.

Nosotros creemos en el triunfo del equipo que presentará el campeón castellano, no solamente en el partido que aquí se juegue, sino en el que jugarán el Madrid y el Natación en Alicante el domingo próximo, de más compromiso para los madrileños por encontrarse con público y campo desconocidos.

Aniceto GARCIA

El partido de mañana se celebrará en el campo de la Ciudad Lineal, dando principio a las cuatro en punto de la tarde.

En la calle de la Tahona de las Descalzas, en el quiosco del solar, se expenderán localidades en la mañana del domingo, de ocho a diez, donde ha empezado la venta esta tarde, de cuatro a ocho.

Debidamente autorizado, EL SOCIALISTA publicará DESDE EL MARTES PROXIMO en folletón la ley de Administración local, que acaba de promulgar el Directorio.

Rogamos a nuestros lectores recorten a diario el nuevo Estatuto Municipal, cuyo estudio es indispensable para la organización obrera y para cuantos militan en el Partido Socialista.

Admitimos pedidos de los números en que se publica dicha ley.

## Fuera de España

Austria.—El partido comunista austriaco ha celebrado un Congreso nacional para examinar las causas de la derrota electoral pasada, en la que no lograron elegir ni un solo candidato.

El partido de las masas está en liquidación.

Francia.—Ha surgido la huelga general de metalúrgicos en Saint Etienne.

En la Central Sindical Comunista, el delegado de la Sección de Obreros de Co-reos pidió la disolución de este organismo, única manera de formar el frente único. Como él votaron 5, se abstuvieron 7 y estaban ausentes 27 delegados, haciéndolo en contra 75.

Estados Unidos.—Es segura la retirada del embajador alemán en esta República, sin duda por los incidentes ocurridos cuando el fallecimiento de Wilson.

India.—El nacionalismo sigue haciendo obstrucción política. Por 60 votos contra 57 han sido rechazados los impuestos que el Gobierno proponía, como protesta contra la falta de independencia.

Italia.—En Turín se ha producido una explosión en una fábrica, matando a 22 obreros.

Persia.—La caída del shah es inminente. En Teherán ha habido combates entre realistas y republicanos, venciendo éstos.

Turquía.—Ha sido concedido el derecho electoral a las mujeres.

## Información de sucesos

Accidentes del trabajo.

Felipe Marín Rugena, de veinticuatro años, que vive en la calle de Mesón de Paredes, 89, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó al descargarse de un carro, en dicha calle, un bocado de vino.

Antonio Marín Torres, de diecinueve años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en una obra de la calle de Serrano, 77, en su oficina de albañil.